

# 香港單獨關稅區地位符合各方利益

戴道華 中銀香港 資深經濟研究員

日前，美國的美中經濟與安全審查委員會發表最新年度報告，當中就香港提出三項建議，其中之一是建議國會指示美國商務部及其他政府部門準備報告，檢討和評估美國就兩用技術出口香港的管制政策是否足夠，由於它涉及美國視香港為與中國內地不同的關稅區。該建議受到香港各界廣泛關注，因為如果美國和香港的經貿關係出現波折，香港的貿易乃至整體經濟增長會受到影響，對美國在香港的龐大利益也會構成不利影響。

美國國會下面有衆多委員會，會提出各種各樣的建議，惟國會會否接納或在何種程度上採納就沒有必然性。另外，就算沒有委員會的報告和建議，參、眾議員也可以自行提出法案或修正案，而美國總統也可以單方面以行政命令的方式採取行動，故報告提出政策建議與落地之間存在多種可能，美國的立法和行政機構可能全部採納，可能部分採納，也可能不予採納。不過，由於該份報

告首次提出檢討是否收緊對香港的個別政策，故受到高度重視。

**港美經貿關係屬互惠互利**

報告建議所援引的視香港為單獨關稅區源自1992年的美國香港政策法第102條款。該條款有三項內容：一是美國支持香港參與合資格的多邊會議、協議和組織；二是美國繼續履行在雙方都參與的國際協議下對香港的責任和義務；三是承認香港作為單獨關稅區的地位以及關貿總協定(GATT)締約者的地位。

在美國香港政策法給予香港單獨關稅區待遇之下，美國和香港的經貿關係在互惠互利的基礎上取得長足發展。時至今日，香港是美國第九大出口目的地；香港是美國最大的貿易盈餘來源地；香港是美國第六大的直接投資目的地；在香港運作的美國公司超過1,300家，其中有283個地區總部和443個

地區辦公室，數目為全球各國及地區中最多；美國承認香港以單獨身份參與APEC、FATF、FSB和WTO等。在此情況下，美國和香港的利益有廣泛交集，應着力加以維護。

**港是GATT WTO創始成員**

香港的單獨關稅區地位有三大起源：一是香港是GATT和WTO的創始成員和締約者。中國在2001年12月11日加入WTO後，香港繼續擁有單獨關稅區地位。香港是中國的特別行政區，又是自由港，故在國際貿易上其關稅地位有別於中國，被WTO賦予單獨關稅區地位。目前WTO認可的單獨關稅區只有香港、澳門、台灣和歐盟這少數幾個。

二是在此基礎上，美國香港政策法給予香港單獨關稅區待遇，其內容超出了關稅的領域，涵蓋美國和香港大部分的經貿往來領

域。

三是香港特別行政區基本法規定香港保持自由港地位，實行自由貿易政策，是單獨的關稅地區。

迄今為止，香港已經連續24年被評為全球最自由的經濟體，是全球三個零關稅的自由港之一。絕大部分經濟體都對港產品徵收一定的進口關稅，但香港卻對所有貿易夥伴一視同仁，不徵任何關稅。同時，哪怕個別經濟體對香港實施某些出口限制，香港也依然繼續全面打開自由貿易的大門，不會因為個別貿易夥伴而改變。

**港一直遵守美國出口管制**

美中經濟與安全審查委員會報告的出發點在於香港是中國一個主要的轉口港，根據美國香港政策法美國可對香港出口但不會對中國出口的敏感技術，而香港要確保美國的有關技術不會未經其授權轉口到中國內地。對



中銀香港資深經濟研究員戴道華。資料圖片

此，香港一直以來在進口美國的兩用技術時都遵守有關管制。而且在2017年，美國和香港還進一步加強了出口管制方面的合作，香港進口商要先從特區政府取得進口許可證或書面確認作為合規證明，才能從美國進口受管制的兩用技術。

香港的法治和合約精神在國際社會上有崇高的聲譽。既然香港一直遵守美國的敏感技術出口限制，美國就應對香港繼續履行有關的職責保持信心。

美國繼續賦予香港單獨關稅區待遇不僅有利香港，也有利美國在香港的整體利益。

# 兗煤澳洲高溢價第二上市

## 港招股價較澳洲現價高逾36%

香港文匯報訊(記者 馬翠媚) 兗州煤業(1171)旗下已於澳洲交易所上市的子公司兗煤澳洲(3668)擬來港作第二上市，下周一一起公開招股，計劃發行5,944.19萬股，其中10%公開發售，每股招股價介乎23.48元至25.84元，每手100股，入場費2,610.04元。對於本港招股價高於公司在澳洲股價36.19%至49.88%，兗煤澳洲財務總監張磊昨解釋，正因當地股市流動性不似預期，故來港上市冀增流動性，以更好地反映公司價值。



張磊(左)指由於本港的資本規模容量大，來港上市對公司未來發展有利。記者潘達文攝

兗煤澳洲擬於下月6日掛牌，是次集資最多15.36億元，其中約48%將用於償還貸款，約30%用於收購撥資，約12%用於收購莫拉本合營企業額外4%的權益提供資金，餘下約10%用作營運資金及一般企業用途。基投方面引入陝西煤業化工集團，擬認購4,000萬美元等值股份，禁售期6個月。而在本港完成公開招股後，公司將於澳洲及香港兩地「雙重上市」。

**期望增加股票交投量**

兗煤澳洲周五澳洲收報3.06澳元(折合約17.24元)，低於本港招股價定價下限23.48元，張磊則指由於本港的資本規模容量大，來港上市對公司未來發展有利，同時亦期望增加流動性，以更好地反映公司價值，但未來會繼續保留澳洲上市地位。對於近期市況

兗煤澳洲(3668)招股資料	
發行股數	5944.19萬新股
發售配額	90%國際配售，10%公開發售
招股價	23.48元至25.84元
集資規模	13.96億元至15.36億元
每手股數	100
入場費	2610.04元
公開招股	11月26日至29日
定價日期	11月29日
掛牌日期	12月6日
製表：記者 馬翠媚	

手續費，一手賺664元；至於輝立交易場方面，同程藝龍昨暗盤開市報10元，最高曾見11.46元，升16.94%，最後收報11.34元，升15.72%，每手400股，不計手續費，一手賺616元。

## 傳遞娛樂轉拍劇集綜藝節目

香港文匯報訊(記者 殷考玲)前稱天馬影視的傳遞娛樂(1326)，今年8月底斥資4.5億元人民幣收購厚海文化，傳遞娛樂總裁趙文竹昨出席傳媒午宴時表示，集團日後會以製作電視劇和綜藝節目為主，每年可製作4部至5部電視劇和2個綜藝節目，製成品會售予內地新媒體如騰訊(0700)、百度和阿里巴巴旗下的影視平台。

**劇集綜藝投資風險低**

趙文竹表示，日後會集中製作電視劇和綜藝節目，因為此兩類節目投資較電影的風險為低，而電影主要靠票房收入，不可控制的因素較電視劇為多，而電視劇或綜藝節目在開拍前，可先與影視平台溝通以確定銷售渠道，以及可預先尋找廣告贊助商等。

至於早前收購的厚海文化，趙文



趙文竹稱日後會與一線視頻類網站加強合作。記者殷考玲攝

竹稱其在影視策劃、製作及發行上有豐富經驗，她稱日後會與一線視頻類網站如騰訊、愛奇藝和優酷加強合作；此外還計劃吸納導演和編劇等人才，提升節目內容質素，並將節目製成品售予內地新媒體，售價會高於電視台等傳統媒體。

被問及內地對影視業監管嚴謹，會否阻礙發展，趙文竹表示早前內地加強行業監管的確令到部分資金退出投資，但她認為留下來的公司更具實力，有助行業發展。

## 胡潤：內地新中產家庭達千萬

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道) 胡潤昨發佈《2018中國新中產階級白皮書》，顯示內地新中產家庭數量已達1,000萬戶以上，此部分人群平均年齡35歲，淨資產逾300萬元(人民幣，下同)。目前股票和房地產是新中產投資的主要理財產品，但隨著未來不確定因素增加，這兩項的未來投資意願均有所下降。

報告顯示，截至2018年8月內地新中產家庭數量已達3,320萬戶，內地新中產的規模不超過中產階級總數的30%，為1,000萬戶以上。胡潤對新中產的定義為，在常住地至少擁有一套房產，家庭淨資產在300萬以上，接受過高等教育的企業白領、金領或是專業性自由職業者，年齡分佈則是80後為主，其次是70後和90後。

由於不滿足於當下所擁有的財富，新中產家庭積極地通過多種手段來實現財富的保值增值，85%的新中產人群很關

注「投資理財」。從理財類別來看，股票是新中產人群選擇最多的理財產品，有約53%人群將其作為家庭資產配置的主要理財產品。另有29%的人群選擇房地產投資，且在家庭總投資比重上，房地產佔有50%的份額。

**股票房產投資意願降**

值得一提的是，目前隨着股市低迷震盪和房地產的限購政策，股票和房產在新中產的未來理財選擇中，分別有2%和8%的下滑。與此同時，銀行發行的互聯網理財、寶實類產品、債券等偏穩健型理財產品再次獲得青睞。此外，看似外表光鮮的新中產人群，大部分都會感到焦慮，其中以子女教育和投資理財排名靠前，分別佔比45%、42%，另外職業發展、健康醫療以及父母養老等方面，亦是新中產的焦慮所在。

# 人行上海「多管齊下」撐民企

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 人民銀行上海總部日前正式發佈《關於進一步加強民營企業和科技創新企業金融服務的實施意見》，通過四大方面共20條意見，聚焦進一步提升對民營企業、科技創新企業的金融服務水平，旨在引導更多金融資源「精準滴灌」，支持上海民營經濟健康發展和科創中心建設。

**逾100億「再貸款」將投科創**

《實施意見》運用了多種貨幣信貸工具，「多管齊下」切實傳導優惠政策。一是要充分發揮再貸款定向調控、精準滴

灌功能，將不少於100億元(人民幣，下同)的再貸款額度，聚焦於科技創新、先進製造業等重點領域民營、小微企業，同時努力撬動金融機構運用自有資金進一步加大信貸投放。

二是加大對民營企業票據融資支持力度，要求對民營企業票據再貼現，不設單張和總額的限制，對有一定規模和行業知名度的民營企業票據再貼現重點傾斜，力爭每年辦理民營企業和科技型小微企業再貼現超過150億元。

**落實民企債券融資相關政策**

三是落實「民營企業債券融資支持工具」政策，要求發揮金融管理部門、政府部門、金融機構、債券市場專業機構等多方合力，通過創設信用風險緩釋工具、擔保增信等多種方式，重點支持暫時遇到困難，但有市場、有前景、技術有競爭力的民營企業債券融資，推動債券融資支持工具在上海有效實施。

四是發揮好抵押補充貸款資金的引導作用，要求轄內開發性和政策性金融機構積極運用抵押補充貸款資金，加大對科創和外貿領域重點民營、小微企業的信貸投放，有效降低企業融資成本。

## 網龍入股學雲拓教育大數據業務

香港文匯報訊 網龍(0777)昨日宣佈，完成向安徽學雲教育科技有限公司進行戰略投資。透過此次深度合作，網龍將推動旗下備授課軟件101教育PPT與學雲教育的服務融合。同時通過大數據的搜集和分析，進一步開發新的產品和服務。

借助學雲教育的網絡資源和技術優勢，網龍將能獲得更多的用戶流量、教育資源和精準的學生數據分析。

**藉「愛多分」平台推增值產品**

學雲教育是一家以人工智慧和數據推動教育進步的企業，目前共有約24萬名註冊用戶，月活躍用戶超過12萬名。其主要產品「愛多分」為主要服務K12老師、學生及家長的學習平台，透過進度測評、智慧閱卷等功能搜集及分析學習資料和學生痛點，配合智慧備課、精準教學、成績報告等模式設計

出訂制化的個人教學方案。

網龍首席財務官任國熙介紹，透過「愛多分」即將推出的三項智慧增值產品，包括：多分寶(學生表現分析報告)、多分策(度身訂造的練習)及多分課堂(個人化的直播課)。

網龍將能獲取更多學生表現數據，為老師、學生和家長提供更具針對性的服務，同時也能進一步加強盈利能力。

## VMware AWS推混合雲解決方案

香港文匯報訊(記者 馬翠媚) Dell旗下在紐約上市的軟件公司VMware昨日宣佈，將於本港推出與Amazon Web Services合作提供的混合雲解決方案VMware Cloud on AWS服務，有關服務早前已只開通予歐美地區客戶使用，VMware全球副總裁暨大中華區總裁郭華表示，公司將會陸續在不同地區推進有關服務，又指大中華地區以至本港發展混合雲的潛力龐大，相信服務推出後或加快用戶數碼轉型。

**夥Amazon助企業減管理風險**

同場的Amazon Web Services全球副總裁大中華區執行董事容永康則表示，VMware和Amazon Web Services早於2年前已宣佈合作，相信對方在雲端計算領域的軟件及公司作為全球雲端服務供



郭華(中)表示，公司將會陸續在不同地區推進VMware Cloud on AWS服務。馬翠媚攝

應商的優勢，將有助客戶減少管理各種環境的複雜性和風險。

據悉VMware Cloud on AWS將分階段在不同地區開放，包括東京、新加坡及首爾等，而VMware未來有意繼續擴大在亞太地區版圖，特別希望加深內地市場佈局。